
ΚΑΥΚΑΣΟΣ
Ο Καύκασος είναι ένα βουνό μεταξύ της Μαύρης Θάλασσας και της Κασπίας
Θάλασσας, νότια από τα σύνορα με τη Ρωσία. Θεωρείται ότι είναι ένα τμήμα του
φυσικού συνόρου μεταξύ της Ευρώπης και της Ασίας. Αποτελείται από δύο
επιμέρους οροσειρές, το Μεγάλο Καύκασο, ο οποίος ξεκινά από την περιοχή του
Σότσι (το οποίο φιλοξένησε τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες του 2014) και
ακολουθώντας πορεία προς ανατολικά-νοτιοανατολικά φτάνει μέχρι το Μπακού,
και το Μικρό Καύκασο, ο οποίος είναι παράλληλος στη μεγάλη οροσειρά,
περίπου 100 χιλιόμετρα νότια. Το ψηλότερο βουνό της οροσειράς είναι το όρος
Ελμπρούς, στο Μεγάλο Καύκασο, με ύψος 5.642 μέτρα πάνω από το επίπεδο της.

Κριθαρέλη Νικολέτα – Τμήμα Β2
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• Ο Καύκασος σε μεγάλο βαθμό σχηματίστηκε ως αποτέλεσμα της
σύγκρουσης της αραβικής τεκτονικής πλάκας με την ευρασιατική, με την
αραβική τεκτονική πλάκα να κινείται βόρεια προς την ευρασιατική τεκτονική
πλάκα. Σε ολόκληρη τη περιοχή συχνά λαμβάνουν χώρα ισχυροί σεισμοί
που σχετίζονται με αυτή την κίνηση. Ο Μικρός Καύκασος από την άλλη είναι
κυρίως ηφαιστειακής προέλευσης.

• Συχνά, το ψηλότερο βουνό της Ευρώπης αναφέρεται ότι είναι το Ελμπρούς
(5.642 μέτρα), στην οροσειρά του Καυκάσου, αν και μερικές πηγές
αναφέρουν ως ψηλότερο το Λευκό Όρος/Μον Μπλαν (4.810 μ.) στις Άλπεις
ως το ψηλότερο. Η οροσειρά του Καυκάσου γενικά θεωρείται ότι ανήκει τόσο
στην Ευρώπη όσο και στην Ασία. Ο Μεγάλος Καύκασος αποτελεί το πιο
χρησιμοποιούμενο όριο ανάμεσα στις δύο ηπείρους. Οι ορειβάτες θεωρούν
ότι το Ελμπρούς είναι το ψηλότερο βουνό της Ευρώπης.



ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΟΝΟΜΑΤΟΣ

• Ο Πλίνιος ο Πρεσβύτερος στο Φυσική Ιστορία (77–79), αναφέρει ότι το
όνομα του Καυκάσου προέρχεται από το σκυθικό kroy-khasis (λευκός με
χιόνια)[1].

• Σε όλη την περσική ιστορία, ιδιαίτερα της δυναστείας των Σασσανιδών, η
περιοχή του Καυκάσου ήταν το πλέον απομεμακρυσμένο σημείο της
επικράτειας, με περιοχές του βόρειου Καυκάσου εξαιρετικά δύσβατες. Για
αυτό το μυθικό όρος Καφκούχ, το υψηλότερο βουνό στον κόσμο,
μυθολογείται ότι βρισκόταν σε αυτή την περιοχή του κόσμου,
μετατρέποντας τον Καύκασο σε σύνορο του κόσμου. Γι’ αυτό το όνομα
Καύκασος αποδόθηκε σε όλη την περιοχή, εξαιτίας της σχέσης του με το
μυθολογικό βουνό. Τα σύγχρονα ονόματα είναι παρόμοια, με κύρια
διαφορά ότι το σκληρό -f έχει αντικατασταθεί με το μαλακότερο -w και το
τελικό -s με το -z.



ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ

• Ο Καύκασος είναι περιοχή μεγάλης οικολογικής σημασίας. Η περιοχή περιλαμβάνεται στον
κατάλογο των 34 σημαντικότερων τόπων βιοποικιλότητας. Είναι καταφύγιο για 6.400 είδη ανώτερων
φυτών, 1.600 από τα οποία είναι ενδημικά της περιοχής.

• Μεταξύ των ενδημικών ζώων περιλαμβάνονται η περσική λεοπάρδαλη, η καφέ αρκούδα, ο λύκος,
ο βίσωνας, το ανατολικοευρωπαϊκό κόκκινο ελάφι, ο χρυσαετός, ενώ απαντώνται περίπου 1.000
είδη αράχνης[14]. Το φυσικό τοπίο του Καυκάσου έχει ανάμεικτα δάση, με σημαντικές περιοχές
πετρώδους εδάφους στην αλπική ζώνη. Σε γενικές γραμμές η σύνθεση των ειδών του
συγκεκριμένου καταφυγίου διαφέρει από οποιοδήποτε άλλο ευρασιατικό καταφύγιο ζώων. Τα όρη
του Καυκάσου είναι επίσης γνωστά για την αναπαραγωγή του Καυκάσιου ποιμενικού.

• Η περιοχή παρουσιάζει υψηλό επίπεδο ενδημισμού και έναν αριθμό σπανίων ζώων και φυτών,
εξαιτίας των δασών-καταφυγίων, που επιβίωσαν της τελευταίας φάσης
της παγετώδους στην οροσειρά του Καυκάσου. Το καταφύγιο δάσος του Καυκάσου είναι το
μεγαλύτερο σε όλη τη δυτική Ασία[16][15]. Στην περιοχή βρίσκονται πολλοί αντιπρόσωποι σπανίων
ομάδων φυτών, με τους πλησιέστερους συγγενείς στην ανατολική Ασία, τη νότια Ευρώπη, ακόμα
και τη βόρεια Αμερική. Επίσης πάνω από 70 είδη σαλιγκαριών του δάσους είναι ενδημικά της
περιοχής.
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